

西海岸新区以文化为媒,将法治元素嵌入城市空间、文旅线路、文艺创作

让普法宣传可观可感可触可及

□本报记者 李宛遥

近日,西海岸新区法治宣传教育基地“法治艺苑”板块正式开放,49幅以法治为主题的书法、绘画、剪纸、摄影作品集中亮相,将法典条文融入水墨丹青,让法治故事对话光影艺术,为市民打造可感可触的法治文化体验空间。

今年是“八五”普法的收官之年。新区以文化为媒、以创新为核,将法治元素嵌入城市空间、文旅线路、文艺创作,构建起“可观可感、可触可及”的沉浸式普法新生态,让法治文化如春风化雨般浸润市民生活。



法治传真

律师送法上门 规范企业用工

□记者 李宛遥 报道

本报讯 近日,一场聚焦“劳动关系解除和终止全流程实务解析”的专题讲座在新区人力资源大市场举行。

现场,山东康桥(青岛)律师事务所律师陈晨结合工作经验,深入讲解了企业劳动用工全流程法律风险防范及常见劳动争议处理要点,并就企业代表提出的“如何有效规避解除劳动合同过程中的风险”等问题,给出专业实用解答。

企业代表纷纷表示,通过聆听讲座不仅增强了法律意识,更对企业用工合规管理有了全新认识,将把所学知识运用到工作中,进一步完善企业用工制度,降低法律风险,营造良好用工环境。

防范打击传销 共建和谐家园

□记者 李宛遥 报道

本报讯 为进一步提高市民识别和抵制传销的能力,切实维护人民群众的财产安全,近日,西海岸新区组织开展了一系列防范和打击传销主题宣传活动。

活动中,工作人员走进社区、农村、商场和大集,向市民详细讲解传销骗局特征、表现形式、骗人手段和后果,提醒大家增强防范意识,自觉远离传销活动。新区还充分利用媒体平台以及宣传栏、橱窗进行广泛宣传,让防范传销的知识深入人心。

这些活动有效提升了广大群众对传销危害的认知度,为从源头遏制传销活动奠定了坚实基础。接下来,新区将加大宣传力度,让更多人了解传销的危害,共同营造和谐稳定的社会环境。

校园法治讲座 护“未”健康成长

□记者 李宛遥 报道

本报讯 近日,黄岛区(西海岸新区)人民法院薛家岛(少年)法庭的法官走进新区音乐学校,为该校师生带来一场生动的法治教育讲座,以司法力量护航青少年健康成长。

活动中,法官系统介绍了我国的法律体系,并通过互动问答的形式,让大家了解了与未成年人相关的法律知识。随后,法官结合近年来未成年人常见的犯罪类型以及侵犯未成年人合法权益的典型案列,对涉校园欺凌、性侵害、网络诈骗等法律知识进行了宣讲,并向同学们传授了未成年人自我防护措施及犯罪预防的相关知识。

下一步,区法院将持续创新普法形式、丰富教育内容,多方位、多形式开展法治宣传教育活动,为未成年人健康成长提供坚强的司法保障。

牛心山交通安全法治教育基地等法治宣传特色主题阵地有机串联,形成一条集学习、观光、体验于一体的法治旅游路线。

在这条线路上,市民和游客可以在各个打卡点及沿线的公园、海滨等位置,看到法律知识学习二维码。扫码即可进入“云端法治课堂”,学习与生活息息相关的法律知识。这种“边走边学”的模式,让普法突破了时间和空间限制,助力实现“普法元素看得见、可参与、能体验”的目标。

普法+文艺 用文艺作品讲好法治故事

如果说静态展览和打卡线路是普法的“硬件”,那么文艺作品则是普法的“软件”。

近年来,新区持续创作国家安全、信访、反电信网络诈骗等多种主题的法治文化作品,推出法治微视频、普法公益广告300余个,通过群众喜闻乐见的艺术形式将普法工作做深做实。其中,《民法典与生活同行之物权编、合同编》获得第四届“平安山东”优秀政法文化作品三等奖;反诈短视频《当非法集资碰上山东大妈》被评为“法润齐鲁创作扶持计划”优秀作品。2021年在新区拍摄的全国首部公共法律服务题材电影《红纸鹤》上映后好评如潮。

今年,区司法局将持续挖掘新区文艺资源,通过选取贴近群众生活实际的案例和素材,借助茂腔和小戏小品等,将普法与文艺深度融合,以戏释法,用身边事教育身边人,将“法治文艺大餐”送到百姓身边,让法治好声音入耳更入心,让群众普法燃起

来、活起来、接地气、聚人气。

品牌引领 推动法治文化IP焕新升级

在多元融合的普法实践中,新区格外注重品牌建设。

近年来,区司法局紧扣“八五”普法规划要求,持续拓展法治教育场景:在法治宣传教育基地开展青少年宪法诵读、法治成人礼等特色活动,在市民学会客厅录制《法律时间》《法治副校长“以案释法”讲座》等栏目,推动法治教育从“有形覆盖”向“有效传播”转变。

2024年,新区荣获“全国‘八五’普法中期表现突出单位”称号,为法治文化建设写下生动注脚。今年,新区将进一步丰富“德润人心 法安万家”普法品牌,构建法治文化传播体系,通过新建一批、升级一批、整合一批、更新一批基层法治文化阵地,扩大法治文化覆盖面。

从静态展陈到动态展演,从实体阵地到云端课堂,新区正通过创新普法场景构建,让法治文化可观可感、法治教育入脑入心,持续营造全民尊法学法守法用法的良好生态。

下一步,新区将继续推进普法元素“满视野”,以群众需求为导向,打造一批深受人民群众喜爱的法治文化阵地,广泛开展群众性法治文化活动,丰富并满足人民群众的法治文化需求,持续营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好氛围。



1-3月份,黄岛公证处累计办理公证事项2765件,同比增长10%

公证服务实现首季“开门红”

□本报记者 李宛遥

今年以来,黄岛公证处积极推动公证体制机制改革,以优化服务流程和服务效能为抓手,实现业务办理量与群众满意度的双提升,成功实现首季“开门红”,以真抓实干跑出公证服务的“加速度”。1-3月份,黄岛公证处累计办理公证事项2765件,同比增长10%。其中,国内公证事项1598件,同比增长8%;涉外、涉港澳台公证事项

1167件,同比增长11%。

在提质增效方面,黄岛公证处严格落实一次性告知制、限时办结制,从源头确保服务规范与高效。公证工作人员始终秉持热情、耐心的服务态度,面对群众的每一个疑问都细致解答,用真心诠释公证服务的温度与速度。对于材料齐全的公证事项,严格按照规定时限快速办理,杜绝任何形式的拖延,极大提升了群众的办事体验。今年以来,针对老年人、残疾人等特殊

群体,黄岛公证处主动提供上门服务12次。

在服务创新方面,黄岛公证处推出“公证+金融”“公证+不动产”等协同办理模式。与多家银行携手,简化金融贷款公证流程,为银行与贷款人节省大量时间与成本;与区不动产登记中心搭建信息共享桥梁,办理涉及不动产的公证时,当事人无需重复提交房产信息等材料,实现信息“多跑路”、群众“少跑腿”。

